

对“过节费”不应无所作为

微评

多些“防疲劳 驾驶停车区”

□许君强

记者从湖南省交通运输管理部门获悉,湖南泸溪防疲劳驾驶停车区近日正式启用,沿途货运驾驶员停车休息有了好去处。(据新华网1月19日报道)

疲劳驾驶是引发交通事故的一个重要原因。近年来,随着相关法律法规对疲劳驾驶处罚规定的日益严格和交通执法部门整治力度的持续加大,公众对疲劳驾驶危害的认识不断加深,越来越多的驾驶员在长时间开车过程中都会适时休息,以避免疲劳驾驶。然而,现实中,驾驶员特别是长途货运驾驶员停车休息却面临着“困境”——有的休息区“路途遥远”,前去休息耗时费力,极不方便;附近的宾馆、酒店价格往往比较昂贵,入住会增加成本;在车上休息难以达到“养精蓄锐”的效果……这些问题如果不能及时有效得以解决,防疲劳驾驶的效果就会大打折扣。

泸溪防疲劳驾驶停车区不仅免费开放,而且配套设施较为齐全,一体解决了停车、休息、吃饭等诸多难题。防疲劳驾驶停车区的启用,是为驾驶员解忧的贴心之举,也是维护交通安全的务实之举。期待此类便民、惠民的“防疲劳驾驶停车区”多些再多些。

□蔡晓辉

“北上广深的春节氛围是从打车难开始的。”这几天,一位网友的戏谑言论道出城市居民春节期间的一种困境——打车难、出行难。临近春节,记者发现,出租车、网约车今年不约而同开收“过节费”,希望通过激励司机来缓解打车难。不过,加收“过节费”的尝试颇具争议。(据北京日报1月19日报道)

不独出租车、网约车,顺丰、韵达快递也均已明确表示春节期间将加收服务费,“以保障服务质量”。此外,在春节长假来临之际,包括洗车、家政、理发等在内的服务性行业,也启动了“春节运营模式”,在正常的服务收费之外,向消费者收取额外的“过节费”,形成了事实上的“春节价格”。从情感角度而言,春节假期,服务行业

的从业者牺牲休息和与家人团聚的时间,为消费者提供服务,理应得到相应的报酬。这既是对劳动的尊重,也是对服务者的一种情感补偿。从市场角度而言,春节期间,部分从业者休息,造成了服务业市场供给不足。加收服务费的“春节价格”,能激励更多从业者在春节假期坚持上岗,增加市场供给,更好满足消费者的需求。

但“过节费”应该怎么收?如何在尊重市场规律、尊重劳动者的同时,杜绝可能存在的乱收费、不明码标价、哄抬物价、串通涨价等违法违规行为,以切实保障消费者权益,有关部门必须有所作为。春节期间“出行难”应如何化解?功夫显然也不能只用在规范“过节费”上,而是必须有更多作为。

“有所作为”的一个方面,是在充分听取民意、深入审查成本的基础上,制定相应的价格浮动政策,以规范市场行为,充分保障各方利益。去年12月,杭州市区巡游出租车正式启用了新的计价计费模式,其中规定,每年春节期间每车次计价器外加收10元“特别补偿费”,加收时间为大年三十至正月初六的7天时间。这是杭州市为缓解春节期间打车难问题,遏制拒载、议价等现象而做出的调整。由于价格浮动时间明确、幅度明确,市民表示理解和接受,出租车司机表示更愿意留在杭州为大家提供服务。

“有所作为”必须强化、完善执法监管。无可否认,一些平台、管理公司和个体从业者,见到春节假期市场火爆就任性加价,甚至还结成价格联盟,大搞串通涨价。对那些不合规合法的涨价行为,有关部门必须及时叫停;对那些“趁火打劫”的涨价行为,有关部门必须严厉打击,以维护市场秩序,保障消费者合法权益。

期待上述网友的戏谑言论能引起城市管理者的重视,更期待城市里的春节氛围能够尽早摆脱“过节费”乱象的困扰。

纵横谈

中国新闻专栏
zonghengtan@126.com



画里有话

图/文/王 铎

别让年夜饭沦为“套路饭”

临近春节,年夜饭也进入预订高峰。不过年夜饭预订不仅花样多,“套路”也不少。早在2014年11月,商务部、国家发改委就明确规定“禁止餐饮经营者设置最低消费”。但最近两年,年夜饭预订却玩起了种种“新套路”——不允许设置最低消费,就改成“套餐制”,例如只提供280元一位、380元一位、580元一位的套餐,或者干脆设置一桌数千元的套餐,不能单点。此外,还有商家在定金上做文章——消费者预订年夜饭时收取一笔定金,且声明定金不退。(综合近日多家媒体报道)

商家的各种“套路”是显而易见的“擦边球”。让消费者开开心心过大年,就不能任由年夜饭沦为“套路饭”。

集思录

清退不合格研究生应成为常态

□贾梦宇

上个月,延边大学发布公告称,拟清退136名攻读硕士和博士的学生。近日,又有近30所高校公布了超过1300名硕博研究生的退学名单,其中包括清华大学、复旦大学、中国人民大学等知名高校。(据央广网《中国之声》1月19日报道)

为何这么多高校集中对不合格研究生“动真格”?从报道中不难看出,这些被清退的学生有一个共同点,那就是没有在学校规定的年限内取得学位并毕业。

按照相关要求,我国研究生学籍一般是3年到6年。根据《普通高等学校学生管理规定》,学生若在学校规定的学习年限内未完成学业,学校可予退学处理。“读博很多年了,但写不出博士论文”“研究生入学15年还没有毕业”等“超学时”学生的长期、大量存在,占用和浪费了高校有限的教育资源,造成了不良社会影响。

近年来,在扩招等因素的影响下,我国研究生规模持续扩大。但另一方面,我国研究生整体淘汰率却很低——“没有毕不了业的研究生”正成为研究生教育的一

个痛点。现实当中,有的人读研、读博根本就不不是为了学业、研究,而是为了增加自己的就业筹码;有的人把读硕、读博当作“晚就业”的一种缓冲,能如期拿到文凭更好,拿不到也能落一个“硕博在读”……如此一来,读研就在一定程度上被异化成了“用时间换文凭”,研究生教育整体质量和水平也被严重拉低。

这种背景下,去年2月,教育部发布了《关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》,要求狠抓研究生教育质量,明确提出“对不适合继续攻读学位的研究生要落实及早分流,加大分流力度”。近期各高校密集开出退学名单,对不合格研究生“动真格”,正是落实通知要求的具体举措,传递出整肃学风学纪、严肃学位授予制度的坚定决心——大学绝不是混日子的地方,“进校门读研=学位到手”的历史就要终结了。

高等教育需要“严进严出”,高校对学生的要求越严格,高等教育的含金量才能越高。期待以此次“集中清退”为契机,“清退不合格研究生”能够早日成为常态,把“严进严出”更好落到实处。

党风廉政

邢台市纪委监委积极探索创新派驻监督工作方式

擦亮“探头”提升派驻监督实效

□河北日报记者 卢旭东 通讯员 史 征

处置问题线索297件,立案94件……去年以来,邢台市纪委监委积极探索创新派驻监督方式方法,强化对派驻机构工作的领导和指导,促进派驻机构聚焦主责主业,依法依规履职。同时,以提高派驻监督全覆盖质量着力点,实行融入式监督、机动式监督、专项式监督,在做实做细监督职责上持续发力,推动实现有形覆盖到有效覆盖。

融入式监督

抓早抓小,防微杜渐

“园林博览会”太行生态文明馆、园林艺术馆”两大展馆工期紧、任务重,局党组原计划不履行招标程序,但考虑到使用较大数额的财政资金,建议局党组召开会议,严格履行招投标程序。”2019年5月中旬,驻市自然资源和规划局纪检监察组及时提醒驻在部门党组要认真落实“三重一大”决策制度,大额资金的使用必须履行招标程序。

各派驻机构把监督关口前移,主动融入驻在部门各项工作,紧盯专项资金、工程招投标等重点事项,紧盯手握审批权、财政权、用人权的关键岗位,紧盯事关发展、民生的重点行业、重点领域,紧盯春节、“五一”、中秋等关键时间节点,通过参加会议、明察暗访、发函提醒等形式,对驻在部门落实中央八项规定精神、“三重一大”事项等方面进行常态化监督。

“政府办与各部门打交道多,易受‘围猎’,为此,我们结合权力清单和服务事项,排查梳理出53个廉政风险点,建立台账、掌握动态,严格防控、强化监管。”驻市政府办纪检监察组负责人介绍,该纪检监察组认真践行并督促驻在部门党组织积极运用监督执纪第一种形态,注重抓早抓小,通过咬耳扯袖、红脸出汗,把违纪违法苗头问题消灭在萌芽状态。目前,已发现苗头性问题10个,约谈提醒10人。

与此同时,建立健全监督制度,强化对权力运行的制约和监督。驻市发改委纪检监察组出台《关于加强对项目申报工作履



近日,邢台市纪委监委驻市人社局纪检监察组工作人员(右一)在人社服务大厅面对面听取群众意见建议。 通讯员 邱洪生摄

职情况监督检查的实施方案》,从事前、事中、事后三个方面对项目的申报条件公开、申报决策程序科学性等方面情况进行全程监督。

机动式监督

闻风而动,出其不意

“你好,我是参加今年卫生高级职称考试的一名考生,明天上午8点半到10点半的考试有人替考。”2019年4月19日,在全省卫生高级职称考试的前一天,举报电话打到了驻市人社局纪检监察组办公室。

驻市人社局纪检监察组随即组建机动监督小组,研究化解廉政风险的有效措施。经研究决定,由纪检监察组组长对20余名职称考试的工作人员和承办学校负责同志进行集体谈话,并派出“机动监督小组”全程参与监督,采取“过筛子”式排查,严查违规违纪行为。当考试结束后,未发现替考行为时,该纪检监察组全体成员悬着的心终于落地。

这是各派驻机构开展机动式监督的一个缩影。各派驻机构结合驻在部门的工作

实际,围绕自查自纠、信访举报、舆论监督等渠道发现的突出问题,抽调精干力量,充分发挥机动式监督“小分队”“轻骑兵”“流动哨”的优势,延伸监督触角,不断提高监督针对性、有效性。

在机动式监督过程中,各派驻机构注重借助驻在部门专业力量,形成监督合力。“随机从人员库中抽取人员与纪检监察组干部进行混合编组,有利于灵活开展机动监督,最大限度避开人情干扰,确保抓住要害。”驻市市场监管局纪检监察组相关负责人介绍,每次根据监督对象不同,要从驻在部门财务、主体办及第三方审计机构等选取精干人员,组建机动监督检查组。

据了解,截至目前,该派驻纪检监察组仅在市计量所试点工作中,初核问题线索3件,谈话函询3件,责令2人调整岗位,组织约谈2人。

专项式监督

定向发力,精准查纠

“广宗县某医院存在过度检查,未全面告知患者病情、医疗措施、医疗风险、替

代医疗方案等违规行为,根据有关规定,责令该院停业整顿一个月,并给予警告、罚款1.1万元的行政处罚。”这是驻市卫健委纪检监察组结合民生领域不正之风和腐败问题专项整治工作,督促驻市卫健委开展医疗乱象专项整治中发现的一起典型案例。

各派驻机构立足“监督的再监督”职责定位,围绕重要时间节点、反映集中的共性和查处类型较多的问题,有针对性地开展专项治理,推动监督精准化,以监督责任有效落实撬动驻在部门主体责任落地生根。

查处师德师风问题25起,查纠违规招生问题10个,对35名违规有偿补课教师分别给予辞退、诫勉谈话、通报批评……驻市教育局纪检监察组聚焦群众关心的教育领域突出问题,找准切入点,通过公布举报电话、开展突击暗访、建立完善责任追究和定期通报制度等方式,着力解决教育扶贫领域腐败和作风问题,以及中小学在职教师有偿补课和中小学违规招生等重点、难点问题。

以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,各派驻纪检监察组坚持以人民为中心,重点解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

驻市公安局纪检监察组围绕基层所队接处警、执法办案和交通事故处理中存在的作为、慢作为、乱作为、不公正等问题开展专项整治;驻市农业农村局纪检监察组持续深化扶贫领域腐败和作风专项治理工作,加大扶贫项目资金监管力度,与市扶贫办出台《扶贫资金项目公告公示实施办法》,督促基层强化资金项目管理和公开公示;驻市财政局纪检监察组开展财政扶贫资金专项检查,采取自查与重点抽查等方式,发现扶贫资金使用不精准、管理不规范问题25件,已全部整改到位……

“派驻机构作为纪检监察机关延伸监督的‘千里眼’‘顺风耳’,是监督执纪工作的前沿阵地。”驻市纪委监委主要负责人表示,将进一步推进派驻机构体制机制创新,着力提高派驻监督全覆盖质量,为营造风清气正的政治生态、推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力的政治保障。

唐山市丰润区

183份提示函

压实责任过“廉”节

河北日报讯(通讯员谷士芳 记者卢旭东)日前,唐山市丰润区泉头镇新富村村民代表张俊惠收到区纪委监委发出的提示函,上面列明近期需要特别关注的六类“四风”问题及举报方式,这是丰润区纪委监委针对元旦、春节期间节点监督,为全区60名党风廉政监督员安排的重点任务。

“两节”期间是腐败和作风问题的高发期。该区纪委监委利用提示函,压实各单位“一把手”“两节”期间主体责任,要求其带头严守纪律,以上率下,管好班子、带好队伍,强化教育管理监督,排查堵塞制度漏洞,确保节假日期间风清气正。据悉,该区纪委监委已向区四大班子领导、各单位主要负责同志、党员政风监督员发放节日提示函183份。

此外,“两节”期间,该区纪委监委机关还围绕落实中央八项规定精神、廉洁履职、依法履职等问题对重要岗位中层干部进行节点廉政谈话,对辖管单位组织全覆盖监督检查,并督促指导辖管单位采取学习教育、谈话提醒等方式强化教育管理。对节日期间发现的问题,严肃处理,对普遍性问题及时整改,并建立长效机制。

昌黎查处一起村干部挪用土地承包款案

河北日报讯(通讯员肖雪静 记者卢旭东)“土地承包了50年,可我们只拿到了15年的土地承包款……”日前,一封反映涉嫌挪用土地承包款的举报信引起了昌黎县纪委监委的注意。

事情是这样的。2010年初,昌黎县某公司通过泥井镇侯家营村时任村委员会主任侯某承包了侯家营村的分包土地,承包期为50年。由于当时村民二轮家庭承包剩余年限为15年,该村村委会将前15年的土地承包款发放给村民,后35年的土地承包款共计230余万元则由村委会代管。

剩下的这230余万元土地承包款现在在哪里?为什么没有发给村民?带着一系列疑问,该县纪委监委组成调查组,开展深入调查。经查,时任村委会主任侯某利用职务之便,将由村委会代管的土地承包款部分出借他人用于经营活动,部分自己挪用购买商业保险,且借出款项至今未还。至此,涉嫌挪用230余万元土地承包款的事实浮出水面。2019年8月,昌黎县纪委监委对侯某涉嫌严重违法问题立案调查,并对其采取留置措施。目前,该县纪委监委已将此案移送检察机关审查起诉。

去年以来,昌黎县把漠视侵害群众利益专项整治作为“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要抓手,着力解决群众烦心事、操心事、揪心事。2019年,该县共发现漠视侵害群众利益问题70件,处理62人。